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گزینه 2 1

باتوجه به شکل، عنصر موردنظر کربن است.

بررسی گزینه ها:

گزینۀ ۱: بخش عمدۀ گاز نیتروژن به عنوان مادۀ اولیه برای تولید آمونیاک به کار می رود.

گزینۀ ۲: کربن را در ساختار پلیمرهای طبیعی (سلولز) و پلیمرهای مصنوعی (پلی اتن) می توان دید.

گزینۀ ۳: دومین عنصر فراون پوستۀ زمین (از نظر درصد تقریبی) سیلیسیم است.

گزینۀ ۴: عنصر بعد از کربن (از نظر عدد اتمی) نیتروژن است که در ساختار سولفوریک اسید شرکت ندارد.

گزینه 1 2

، دارای 18 اتم هيدروژن می باشد. بنابراین تعداد متان با فرمول  دارای 4 اتم هيدروژن و اکتان با فرمول 

هیدروژن های هر مولکول اکتان 4/5 برابر تعداد هیدروژن های هر مولکول متان می باشد.

CH۴C H۸ ۱۸

گزینه 2 3

هر درخت به طور میانگین سالانه  کربن دی اکسید مصرف می کند، بنابراین:

COتولیدی هر واحد در هر ماه مقدار :۲ ۰/۵kg

COورودی به هوا توسط هر واحد تولیدی در شهرک مقدار سالانۀ :۲ ۰/۵× ۱۲ = ۶ kg

COورودی به هوا در شهرک توسط همۀ واحدهای تولیدی مقدار سالانه :۲ ۶ × ۱۲۰ = ۷۲۰kg

COورودی به هوا توسط شهرک صنعتی مقدار مجاز سالانه :۲ ۰/۲۵× ۱۲ = ۳ kg

COسالانه اضافی که باید توسط درختان جذب شود مقدار :۲ ۷۲۰− ۳ = ۷۱۷ kg

۱۰kg

COمصرفی سالانه درخت۲میانگین

۱۰kg۱

۷۱۷ kgx

⇒ ۷۱/۷ ≃ ۷۲ درخت باید کاشته شود

علومنهمدبیرستان دوره اول پلکان
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گزینه 1 4

هیدروکربن  دمای جوش کمتری دارد (به علت تعداد کربن کمتر) و زودتر تبخیر شده و هیدروکربن  باقی می ماند.

اما در گزینه های دیگر هر یک از هیدروکربن ها تعداد کربن بیشتری نسبت به  دارند. پس دیرتر تبخیر می شوند و جدا

کردن آن ها به دمای بیشتری احتیاج دارد.

C H۲ ۶C H۶ ۱۴

C H۲ ۶

گزینه 3 5

برای تشکیل این پلیمر، پیوند دوگانۀ بین اتم های کربن در پروپن می شکند و مولکول های کوچک با پیوند کووالانسی جدید به هم

متصل می شوند و زنجیر بلند کربنی را می سازند.
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گزینه 3 6

در چرخۀ کربن، کربن به شکل کربن دی اکسید مصرف یا تولید می شود. به طوری که مقدار کربن درمجموع ثابت باقی می ماند. با

سوزاندن سوخت های فسیلی، مقدار کربن دی اکسید هوا افزایش می یابد؛ ولی درمجموع مقدار کربن ثابت باقی می ماند.

گزینه 2 7

درختان بخشی از طبیعت هستند که کربن را جذب کرده و دوباره به محیط برمی گردانند و بدین ترتیب نقش مهمی در چرخه

کربن دارند. ممکن است گزینه های 1 و 4 نیز اتفاق بیفتد، اما تأثیری که آتش سوزی در چرخه کربن ایجاد می کند خیلی اساسی تر و

مهم تر است.

گزینه 4 8

ورود گاز کربن دی اکسید به محلول آب آهک، آن را شیری رنگ می کند. سوختن اکتان، واکنش گلوکز با اکسیژن هوا و واکنش بین

جوش شیرین و ویتامین  هر سه گاز  آزاد می کنند، اما در بین فرآورده های واکنش آب اکسیژنه در حضور کاتالیزگر، 

به چشم نمی خورد.

CCO۲CO۲

H O۲ ۲
MnO۲ H O +۲ O

۲
۱

۲

گزینه 3 9

در بین هیدروکربن های داده شده، متان با نقطۀ جوش  و بوتان با نقطۀ جوش  در دمای معمولی به حالت

گازی هستند؛ زیرا دمای معمولی از نقطۀ جوش آن ها بالاتر است.

−۱۶۸ C∘−۰/۵ C∘

پاسخ سؤالات 10 تا 12
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گزینه 1 10

هرچه تعداد اتم کربن بیشتر باشد، نقطۀ جوش هیدروکربن بالاتر است.

گزینه 1 11

قیر به علت نقطۀ جوش بالاتر نسبت به اجزاء دیگر برش نفتی در پا�ن برج جدا می شود و از بقیه سنگین تر است.

گزینه 2 12

هرچه هیدروکربنی تعداد بیشتری کربن داشته باشد نقطۀ جوش آن بالاتر است.

گزینه 2 13

مقدار کل پلیمر آب موجود در محلول ها را ابتدا به دست می آوریم. ظرف (الف) دارای 70 گرم محلول سیرشده است. یعنی اگر در

دمای  صورت سؤال 100 گرم آب داشته باشیم، باتوجه به نمودار می توان گفت 40 گرم پلیمر در آن حل می شود و محلول

سیرشده می شود. یعنی در آن حالت محلول، 140 گرم جرم دارد که 100 گرم آن آب و 40 گرم پلیمر است. و فرض سؤال محلول 70

گرم جرم دارد. پس نسبت نصف شده است.

ب) این ظرف شامل 10 گرم پلیمر خالص است  آب صفر گرم و پلیمر 10 گرم

پلیمر:  پلیمر 

آب:  آب 

ظرف ب: 320 گرم محلول دارای 200 گرم آب پس: 200 گرم آب، 120 گرم پلیمر

مجموع:

دمای نهایی دوم  است پس داریم 60 گرم در 100 گرم آب چون نسبت سیر شدن محلول ثابت است می توان گفت محلول

سیرشده است.

پاسخ گزینه 2 یعنی محلول نهایی نمی تواند پلیمر بیشتری در خود حل کند.
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گزینه 4 14

پلاستیک هایی که از نفت تهیه می شوند، ارزان قیمت هستند، عمر طولانی دارند و استحکام بالایی دارند. این ویژگی ها و به ویژه

ماندگاری پلاستیک ها سبب شده است که زندگی ما بر اساس مصرف پلاستیک طراحی شود.

پلی اتیلن ازجمله پلاستیک ها است که در ساختارش کربن وجود دارد.
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گزینه 1 15

در هیدروکربن ها با افزایش تعداد اتم های کربن، اندازۀ مولکول بزرگ تر، ربایش بین مولکول ها بیشتر، دمای جوش بیشتر، تمایل

برای جاری شدن (در هیدروکربن های مایع) کمتر و مقاومت در برابر جاری شدن بیشتر می شود.

گزینه 2 16

 تعداد کربن بیشتری نسبت به سایر گزینه ها دارد؛ پس نقطه  جوش بالاتری دارد. موادی که نقطه  جوش بالاتری دارند

در قسمت پا�ن تر برج تقطیر جدا می شوند.

C H۱۴ ۳۰

گزینه 3 17

طبق قانون پایستگی جرم، همواره در واکنش های شیمیایی مجموع جرم واکنش دهنده با مجموع جرم فرآورده برابر است. در

واکنش پلیمری شدن نیز این قانون برقرار است.

گزینه 1 18

خواص فیزیکی اتیلن با پلیمر حاصل از آن متفاوت است. مثلاً حالت فیزیکی اتیلن گاز است درصورتی که پلی اتن یک پلاستیک

جامد است.

گزینه 3 19

بررسی موارد نادرست:

مورد الف) هیدروکربن ها در شرایط یکسان می توانند حالت های فیزیکی مختلف داشته باشند. در شرایط یکسان، گروهی از

هیدروکربن ها مثل متان گازی هستند و یا گروهی دیگر مثل هگزان  مایع هستند.

مورد ب) هیدروکربن ها فقط از دو نوع اتم هیدروژن و کربن ساخته شده اند.

(C H )۶ ۱۴

گزینه 1 20

چگالی یک ماده، جرم واحد حجم آن ماده است؛ بنابراین، در مقایسۀ هیدروکربن هایی با جرم یکسان، ماده ای که حجم کمتری

دارد، چگالی بیشتری دارد و هر مولکول آن سنگین تر از بقیه است.

با توجه به این توضیح، بین این چهار هیدروکربن، هیدروکربن ظرف 1 که کمترین حجم را دارد، هر مولکولش نسبت به بقیه

سنگین تر است، بنابراین نقطۀ جوش آن هیدروکربن نسبت به بقیه بیشتر است.


